

战友、移友、票友

——记老军人老党员丁志祥

□王嘉祥

»

在我手机通讯录内,存储了几个友人的信息,其中偶尔联系的有三五百人,经常联系的有三五十人,紧密联系的仅有三五人。老军人、老党员丁志祥是三五人之一。近50年前,他在西北边陲当过兵,是比我晚10年入伍的战友;14年前,他做过肝脏移植手术,被其他患者亲切地称为移友;他打小跟着大哥丁永祥学习京剧,至今痴心不改,成了一名票友。几十年风雨兼程一路走来,老丁没有什么惊天动地的壮举,却做了许多平凡细小的事。

1 战友战友 半世风雨半世情

1972年,未满18岁的丁志祥报名参军,离开了长江岸边生他养他的一座小镇,与全公社几十个热血青年一起,奔赴祖国西北高原,到原兰州军区某步兵团服役。丁志祥当战士时,老班长从饮食起居到站岗放哨,像关照亲兄弟一样关心着他。他当了班长后,就学老班长的样子,细心呵护全班新战友,为此,受到过四次嘉奖。1976年离开军营,丁志祥把在军营养成的“一不怕苦,二不怕死”的革命精神,装进心窝,带回了苏北老家。

家乡经历十年“文革”浩劫,正百废待兴。县矿山机械厂急需提高整机产量,招聘了包括退役军人在内的30多名年轻人,丁志祥被分配在动力设备科当管理员。丁志祥是个小小的管理员,却要管车床、刨床、磨床、钻床、镗床等50多种设备的几千种零配件。每月要统计配件需求计划,列出采购清单。丁志祥

精心保管、及时发放,工作特别细致耐心。在矿山机械厂工作的五年中,他多次被评为先进工作者。

1981年,为了照顾老丁夫妻分居两地,他被调到原南通地区行署基本建设局,地市合并后又调到南通市房屋建设开发公司,先后任经营科副科长和办公室主任等职。那时,无论是个人或单位买房都要有计划。丁志祥注重给现役军人、退役军人和烈军属优先供房。并帮助他们选地点、选套型、选楼层。

1992年,丁志祥被派到如皋市乡挂职副乡长。他听从组织安排,告别患病的妻子和正在念小学三年级的女儿,扎根葛市乡。老丁分管乡镇工业,他常深入企业一线,帮助找项目、找资金、找销路。乡里原来有个苗圃,主要种植花卉苗木,大家忙得很辛苦,却没什么效益。老丁认真调研后提出要扩大经营范围,才能增效。于是他在乡党委主

要领导的支持下将苗圃重组,成立了“如皋兴昌实业有限公司”。老丁又向公司申请到50万元资金,成立了“南通市中房石材有限公司”。他带领一班人建厂房、买设备,去山东、四川等地找石材货源,公司办得红红火火,成了如西乡镇企业的一面红旗。老丁虽离开20多年,至今依然与那里的群众保持亲密往来。

丁志祥热爱摄影,喜欢将生活中美好的瞬间定格成永远。退休后,他从有限的积蓄中,拿出5万多元购买了一套最新款的尼康照相机和各种镜头。用它作为帮手,多种渠道为战友服务。海安籍退役军人于清荣创办家庭农场业绩斐然,老丁得知后,专程赶去采访,在报刊上做了图片报道;通州湾退役军人周士辉兴办了全省第一个滩涂博物馆,老丁为他拍摄新闻照片,做宣传推广。今年五月一日,于清荣和周士辉均被评为江苏省劳动模范。

3

好个票友 不遗余力助江东

丁志祥从12岁起,就常跟着在公社农机站的大哥,观看他们排练现代京剧《红灯记》。参军后不久,丁志祥被选调到团宣传队,多了许多机会观看到现代京剧的折子戏,加深了他对国粹艺术的热爱。退役后在中房公司工作期间,因老丁倡议,以及市有关领导和资深票友金笑兰的鼎力相助,组建了“南通市级机关京剧沙龙”,在公司定期组织活动,他看排练、看演出,偶尔还来一嗓子过过戏瘾。

南通市曾有一个专业京剧团,因故被解散了多年,一些老演员、老戏骨难舍京剧情愫,2013年2月在广大戏迷、票友的积极参与下,成立了江东京剧社,2017年经民政部门登记注册,升级为“南通市崇川区江东京剧团”。江东京剧团成立以来,演出了全本《四郎探母》《锁麟囊》《红鬃烈马》和折子戏《坐宫》《合钵》等,还演出了《红灯记》《沙家浜》等现代京剧折子戏。但因为他们是体制外的,缺少经费来源。没有合格的音响师和好的音响设备,演出总难达到预期效果,这让团长黄超十分犯愁。

蔡永菁退休后,被聘为江东京剧团副团长,她想起了老同事丁志祥喜欢玩音响、拍照片,无师自通成了行家。就向黄团长积极举荐,老丁十分乐意加盟江东。可当他走进排练厅,接触到音响、灯光后,不禁大失所望。江东京剧团几乎没有一件像样的音响设备,每次演出就连主要演员的胸麦(即无线话筒)都是租借的。他思考,作为一名票友,应该为江东京剧团尽点力。

2017年8月的一天,剧团副团长张秀林要在如东中学举办专场演出,因借不到胸麦而心急如焚。丁志祥不声不响自己掏钱,网购了4只崭新的胸麦,保证了演出顺利进行。2019年,老丁又掏出了2000多元买了4只手持话筒。2020年又掏出了近两万元,为剧团添置了24路雅马哈调音台、一台功放机、两只15寸音箱、4只电容麦、两只Led灯、18只帕灯和插板、接头线材。2021年又掏出钱为剧团添了两只电容话筒。

今年庆祝建党百年,剧团计划在城北文体中心剧场作一次义演。老丁原打算去上海帮助照看孙女上补习班,他接到义演通知后,立即改变计划,嘱妻子去沪,自己全力以赴为演出服务。

年近七旬的丁志祥每天忙忙碌碌,日子过得有滋又有味。

2 心连移友 一帘秋梦共此生

据有关信息:截至2020年,我国现有11870座公立医院和23524座私立医院中,只有180座具有人体器官移植执业资质,可以开展包括心、肺、肝、肾和胰腺、小肠等器官移植。我国每年约有30万人等待移植器官,但因供体严重短缺,每年只有2万余人能够完成移植。2007年3月,国务院正式颁布实施《人体器官移植条例》,明确了器官捐献的来源和公民捐献器官的权利,改变了以往由死囚器官作为唯一来源的状况。

老丁非常庆幸,他是那一年接受移植的两万人之一。

老丁认为,自己沐浴着党和人民给予的温暖,享受了他人和家人的关爱,就有责任把这种温暖和关爱传递下去。他思考再三,决定从帮助身边的移友做起。2014年前,南通市曾有一个移友俱乐部,老丁选择从扩大俱乐部成员入手,组建了一个“南通移友群”,很快就联络

到140位移友和多名准备移植的患者。2018年10月,老丁选定在如皋市丁堰镇森果农庄,召开了首次规模较大的移友联谊会。

这一天大清早,移友们纷纷从四面八方赶来了,他们当中既有下岗工人,也有普通农民;既有个体业主,也有国企老总;既有大学教授,也有党政要员。移友们三五成群,叙述自己历经的大劫大难和重获新生后的大彻大悟。老丁又专程从上海长征医院请来了移植专家,回答移友们提出的具体问题,并向大家赠送了《心肝肾肺移植重获新生》等相关书籍。因为联谊会前移友们口口相传,从扬州、泰州等周边县市闻讯赶来不少患者,他们羡慕南通有个老丁这位热心组织者。在会上,大家共推老丁担任联谊会秘书长。

根据首次移友会上建立的制度,各县(市、区)移友每年组织一次大活动,市区部分移友每月开展一次小活动。无论是大活动,还是小

活动,老丁都精心组织。海安有位年轻移友,需要进行肝脏二次移植,但因经济困难,迟迟不能手术。老丁得知后,立即悄悄捐助了1000元,又发动移友们献爱心。在众人的鼎力相助下,不久前,这位移友已在浙江某医院成功地做了肝脏二次移植手术。原南通热电厂有位移友,夫妇俩都是下岗职工,家庭经济条件不好,老丁在平时生活上经常帮助他。对此,有好心人劝他说:“大哥,你自己也是患者,不是大老板,哪能这样自己经常‘拔毛’呢?”

老丁真诚地说:“我从军队、到企业、再到机关,为党为人民做了40多年的春梦;移植获得新生后,就开始做人生的一帘秋梦。在梦中,只想努力健康地活着,争取有更好的精力,更长的时间,陪伴、呵护移友们平安走向未来。”老丁的肺腑之言发在微信群里,一位本土诗人看后,写下“祝福大哥,一帘秋梦共此生”的诗篇,引来了无数点赞。